

## МЭР ПОБЛАГОДАРИЛ ГОРОЖАН

Николаевский городской голова Александр Сенкевич поблагодарил всех, кто принял участие в организации и проведении празднования 230-й годовщины со дня рождения Николаева. В частности, мэр отменил помощь партнеров в реализации мероприятий (главный партнер - ООО «МСП Ника-Тера», праздничный партнер - завод «Янтарь», партнер - Николаевский глинозёмный завод).

Тот же благодарности креативным постановщикам, которые создали невероятное праздничное действо для горожан и людям, благодаря которым был обеспечен общественный порядок и надлежащее санитарное состояние города после празднования.

Отдельно мэр обратился к николаевцам, которые создали настроение этого праздника. Сегодня город возвращается к обычному ритму жизни, на Соборной площади убирают сцену и другие конструкции, установленные к празднику. Надеемся, что уже скоро мы снова соберемся вместе, чтобы отпраздновать новые совместные начинания.

Полный текст обращения приведен на его официальной странице в Facebook, сообщая:

Непревзойденная атмосфера дарила чувство уюта, семейного тепла и сплоченности. Спасибо! - отмечает Александр Сенкевич.

Инд.ред.

Городские новости

## ПЕШИМ ХОДОМ — НА МАЯК

В Николаеве откроют для туристов Сиверсов Передний маяк. Об этом сообщили в пресс-службе Министерства инфраструктуры со ссылкой на главу ведомства Владислава Криклия.

По сведениям сайта «Николаевский базар», в районе Широкой Балки находится маячная система, состоящая из двух маяков - Сиверсова Переднего и Сиверсова Заднего. Света красным цветом, они обеспечивают проход судов по 11-му и 12-му «коленам» Бугско-Днепровского лиманского канала.

«К Переднему с пр. Богоявленского ведет ул. Менделеева, который исторически является небольшой стороной песок, можно выйти прямо к интересующему объекту. А Задний маяк вообще расположен прямо среди жилых домов Широкой Балки и даже имеет адрес - ул. Маячная, 2», - уточняют краеведы.

## БАРОН ПОШЕЛ ПО СЛЕДУ...

12 сентября в Житомире завершился IV открытый чемпионат Нацполиции по многоборью кинологов, участие в котором принимала и команда ГУ НП в Николаевской области.

Три дня кинологи и их служебные собаки соревновались в преодолении полосы препятствий, послушании четвероногих помощников, следовой и поисковой работе, выборке людей и вещей, задержании условных нарушителей.

В общем зачете николаевский инспектор-кинолог Евгений Хмельницкий со своим Бароном завоевали третье место.

## «ВОДОКАНАЛ» МЕНЯЕТ РЕКВИЗИТЫ

С 5 августа 2019 г., в соответствии с постановлением Правления Национального банка Украины от 28.12.2018 №162 «О введении международного номера банковского счета по стандарту IBAN в Украине» введен международный номер банковского счета по стандарту IBAN.

В связи с этим меняются реквизиты ГКП «Николаевводоканал». Об этом сообщается на Facebook-странице предприятия.

Новые банковские реквизиты ГКП «Николаевводоканал»:

Инд.ред.

# Вечерний Николаев

ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

www.vn.mk.ua

№72 (4276)

Четверг, 19 сентября 2019 г.

**В ОБЛАСТИ ОСТАНУТСЯ 4 РАЙОНА** Стр. 2

**ТЕЛЕГИД** Стр. 5

**СЕМЕЙНАЯ ИСТОРИЯ** Стр. 6

**ПРЯНИЧНЫЙ ГОРОД АХЕН** Стр. 7

## Городской

В январе-июне 2019 г. в области приняты в эксплуатацию 37,8 тыс. кв. м общей площади жилых зданий нового строительства, что в 2,1 раза больше, чем за аналогичный период 2018 г. Об этом сообщили в ГУ статистики в Николаевской области.

В рамках реконструкции Соборной площади предусмотрено и обустройство зеленой зоны. На бульварной части, граничащей с площадью, уже начата укладка рулонного газона, сообщается на Facebook-страничке департамента ЖКХ горсовета. Зеленое обрамление призвано дополнить общую картину реконструированной центральной городской площади и сделать ее более яркой.

Впервые к Международному дню пожилых людей и Дню ветерана в Николаеве с 25 сентября по 1 октября пройдет спортивно-музыкальный фестиваль с участием людей почтенного возраста. Об этом сообщается на официальном сайте горсовета. Фестиваль стартует 25 сентября в 13.00 в муниципальном колледжуме имени В.Д. Чайки (ул. Потемкинская, 147), где состоится спартакиада «Спорт зовет всех друзей».

В пятницу, 20 сентября, в Николаеве пройдет «Международный форум Trans Expo Odessa-Mukolain» - международная выставка «Судостроение и водный транспорт-2019». С 11.00 до 13.00 ее участников громкими гудками поприветствуют суда компании «НИБУЛОН», кроме того, состоятся показательные полеты авиации. Горожан просят не пугаться.

На прошлой неделе молодому специалисту семейной амбулатории №5 (ЦПМСП-4) вручили ключи от 3-комнатной служебной квартиры. Жилье в микрорайоне Матвеевка получила молодой врач-педиатр Алла Николаевна

На аэродроме Кульбакино проходит летно-методический сбор с экипажами тактической авиации Воздушных Сил. Летчики наносят удары по воздушным и наземным целям. Об этом сообщается на странице Командования ВС ВСУ в Феисбук. К обору привлечены все рода авиации Воздушных Сил, а также курсанты выпускного курса ХНУ Воздушных Сил.

12 сентября Николаевский зоопарк передал в ГП «Сторожинское лесное хозяйство» (Черновицкая область) самку зубра европейского по кличке Муза, которая родилась в зоопарке в 2016 году. Об этом сообщили в учреждении. Это уже второе животное этого вида, которое наш зоопарк передает в основанный питомник.

12 сентября в выставочном зале городского Дворца культуры и искусств открылась выставка живописи украинских художников «Золотой Буг». Об этом сообщает официальный сайт горсовета. Художественный пленэр уже в третий раз проводится ко дню рождения города. Организатором выставки стал Вадим Юрлов.

14 сентября в «Янтарной регате Святого Николая» приняли участие 27 яхт. Соревнования прошли на Сласском рейде по олимпийской дистанции, сообщили в областной федерации парусного спорта. В своих классах победили экипажи яхт «Винни-Пух», «Пигр», «Энергия», «Александр» и «Иноса».

В Одессе 15 сентября состоялась масштабная Одесский полумарафон, в котором приняли участие почти 3300 бегунов. Победу на основной дистанции (21.0975 км) среди женщин одержала наша землячка Валентина Килярская - ей удалось преодолеть дистанцию за 1:19:56. Тем самым она обновила временный рекорд Одесского полумарафона.

В воскресенье, 15 сентября, на стадионе «Юность» под эгидой Александра Сенкевича состоялась международная выставка собак по случаю юбилейного дня рождения Николаева и 10-летия независимой федерации кинологии Южного региона. Об этом сообщает отдел информационного обеспечения департамента городского головы. Победитель получил специальную награду мэра.

## Хорошая новость



## ДЮКЕР В ВАРВАРОВКУ БУДЕТ ПОСТРОЕН

### Уже в будущем году микрорайон получит днепровскую воду

Департамент жилищно-коммунального хозяйства Николаевского горсовета заключил договор с николаевским ООО «Вик Технологии» на строительство дюкера через реку Южный Буг для обеспечения жителей микрорайона Варваровка (а в перспективе - Большой и Малой Корених) централизованным водоснабжением.

Сообщение об этом появилось на страничке департамента ЖКХ в Facebook. Также об этой долгожданной новости сообщил городской голова Александр Сенкевич во время многолюдного праздника на стадионе «Колос», посвященного 230-летию Николаева и 215-летию основания Варваровки.

Реализация инфраструктурного проекта по централизованному водоснабжению Варваровки станет настоящим прорывом для нашего города. Дело в том, что в этом микрорайоне на правом берегу Южного Буга, который в 60-е гг. прошлого века вошел в состав Николаева, до сих пор отсутствуют полноценная водопроводная и канализационная сети. Водоснабжение здесь осуществлялось с помощью скважин, однако уже давно вода из подземных источников по своим лабораторным характеристикам подходит разве что для технических нужд. Поэтому сейчас микрорайон обеспечивается питьевой водой из городских сетей путем доставки ее специализированными автоцистернами. Однако стоимость такой услуги в несколько раз дороже, нежели обычное водоснабжение из сетей «Николаевводоканала».

Планы проложить водопроводный дюкер (трубопровод по дну реки) в Варваровку вынашивались еще во времена СССР, однако они канули в Лету вместе с Советским Союзом. Правда, при советской власти проложили дюкер, снабжающий водой микрорайоны Солнечные и Северный, однако его протяженность по дну



Ингула многократно меньше того, что пришлось бы тянуть до Варваровки.

Новые идеи дюкера по мере Владимире Чайке. Проект, разработанный в 2008 г., предусматривал прокладку дюкера через реку Южный Буг, но не в Варваровку, а в район Корених. Он имел благую цель: одним махом дать днепровскую воду (Николаев сегодня на 100% снабжается днепровской питьевой водой по водоводу «Днепр - Николаев») сразу и в Варваровку, и в обе Коренихи. Однако его стоимость была неподъемной для городского бюджета - около 25 млн. долларов. К тому же в 2008 г. разразился мировой финансово-экономический кризис, сильно ударивший по Украине, доходы городского бюджета упали, а проект так и остался пылиться на архивных полках.

Наконен, в прошлом году по заказу КП «Капитальное строительство Николаева» был разработан и прошел экспертизу новый проект «Строительство дюкера через реку Южный Буг и магистральные сети водоснабжения микрорайона Варваровка в Николаеве». Он в разы дешевле - около 74 млн. грн. что в эквиваленте составляет примерно 3 млн. долларов. К тому же 20 млн. грн. от этой суммы в качестве субвенции из госбюджета летом прошлого года, выделено Кабинетом Владимире Гройсмана. Так что самому городу реализации проекта должна обойтись почти вдове дешевле, чем, к примеру, масштабная реконструкция Соборной площади.

Прокладка водопроводного дюкера в Варваровку приведет к тому, что жители микрорайона наконец-то получат

более качественную и недорогую питьевую воду. Уменьшение объемов полива из скважин уберечь почву от засоления. Также решается проблема эффективного тушения пожаров с помощью установки пожарных гидрантов. Вырастают и инвестиционная привлекательность микрорайона в целом.

Как сообщает департамент ЖКХ, в рамках проекта до конца текущего года планируется проложить тысячи метров труб и обустроить сотни колодцев. Эти водопроводные сети будут выведены к тому самому месту, где в будущем году начнется бурение дюкера дном реки для прокладки дюкера. Согласно договору с подрядчиком, все работы в рамках проекта должны быть завершены в будущем году.

Станислав Козлов.



20, 21 сентября - переменная облачность, без существенных осадков. Только днем 20 сентября местами небольшой дождь. Ветер северо-западный, 5-10 м/с. Температура ночью 20 сентября +4...+9°C, ночью 21 сентября +2...+7°C. На поше местами заморозки 0...-3°C. 22, 23 сентября - без осадков. Температура 22 сентября ночью +2...+7°C, на поше возможны замороз-

ки; днем +13...+18°C; 23 сентября ночью +4...+7°C, днем +16...+21°C. 20 сентября в Николаеве минимальная температура +4,4°C была зафиксирована в 1956 г., максимальная +32,2°C - в 1956 г.

Температура воды в р. Южный Буг и море в районе Очакова +20°C. Радиационный фон 14 мкРч. Луна убывающая: между полнолунием и 3-й четвертью.

Стало известно



Во вторник, 17 сентября, в Николаеве представили усовершенствованный вариант административно-территориального устройства Николаевской области на уровне районов. Эксперты предлагают объединить районы и оставить 4 вместо 19.

В ОБЛАСТИ ОСТАНУТСЯ 4 РАЙОНА

Региональный координатор проекта, глава правления Независимого центра правовых исследований и инициатив Маргарита Трипольская отметила, что в Николаевской области целесообразно создать четыре района, объединив имеющиеся. А именно – Николаевский район с центром в Николаеве, Вознесенский с центром в Вознесенске и Первомайский с центром в Первомайске. По поводу четвертого района мнения разделились – или Баштанский район с центром в Баштанке, или, соответственно, Новобузьский с центром в Новом Буге.

Сегодня в 19 районах Николаевской области создано 40 объединенных территориальных общин. Маргарита Трипольская заметила, что на Николаевщине этот процесс идет сравнительно быстро, и мы занимаем 11 место по формированию общин. Стоит отметить, что укрупнение районов – вынужденная мера, нужда в которой возникла в результате процесса формирования объединенных территориальных общин.

Создавать районы можно при минимальном населении в 150 тыс. человек. Подготовке все вышесказанное, Маргарита Трипольская отметила, что после обсуждения предложенного варианта будет направлен в министерство. Экспертное мнение будет учтено в ходе подготовки проекта Закона Украины об административно-территориальном делении, разработка и принятие которого назначены на начало 2020 года.

Чтобы помнили

КОРАБЕЛЬ ДВАДЦАТОГО ВЕКА

Каждая эпоха рождает и воспитывает собственных героев, которые в итоге дают импульс ее развитию и вращают колесо истории. Одним из таких людей для Николаева, Украины и вообще мирового судостроения был Юрий Макаров, известный не только в нашем городе и нашей стране - а и далеко за ее пределами, как один из лучших организаторов судостроительной отрасли.

По случаю 85-летнего юбилея Юрия Ивановича, Николаевская областная универсальная научная библиотека представила книжную выставку, посвященную памяти этого выдающегося во всех смыслах человека. Выставка была создана на основе собранных в краеведческом отделе библиотеки документов, изданий, газетных публикаций и фотографий.



Помимо этого, в ходе подготовки экспозиции библиотекари использовали воспоминания и комментарии родных Юрия Ивановича, его друзей и коллег по работе.

Учитывая род деятельности Юрия Макарова, на открытие экспозиции пригласили учащихся профессионального судостроительного лицея, расположенного на территории Черноморского судостроительного завода.

И через призму человеческих качеств, необходимых для успешного корабля, примером которого и послужил Юрий Иванович, молодежи показывали и рассказывали об их будущей профессии, судостроении. Они узнали о талантливых, многогранном человеке, много лет посвятившем развитию судостроения и способствовавшим развитию городской инфраструктуры. Выставка была проиллюстрирована множеством фотографий Юрия Макарова и судостроителей, политиков, летчиков-испытателей и космонавтов, с которыми он работал или общался в разные периоды своей жизни. Искренний интерес у гостей выставки вы-

звал экземпляр книги Ю.И. Макарова «Авианосец» с дарственной надписью от автора, рассказывающей о судостроителях, своим трудом и профессиональным мастерством прославивших Николаев.

УШЕЛ НИКОЛАЕВСКИЙ ЖУРНАЛИСТ

16 сентября на 73-м году жизни ушел в вечность ветеран николаевского журналистики Юрий Трофимович Мальшев. Став известным благодаря добротному стилю, он оставил после себя много интересных материалов. Его коллеги не могли смириться с тем, что всего год назад он мастерски включал шары в бильярдные лузы и играл в настольный теннис на спартакиаде журналистов – за «Николаевские новости». Сылпал шутками, был полон творческих планов...

Говорят, что он умел с газетой в руках. Это как раз неудивительно: журналистская стезя была им выбрана осознанно и, как оказалось, навсегда. Биография Юрия Мальшева – прямая линия: родился в Николаеве, вырос на Слободке. Работал слесарем на заводе, отслужил в армии, закончил факультет журналистики Воронежского университета. После этого работал на Камчатке, но вернулся в Николаев и сразу был принят в штат областной газеты «Южная правда». Позже стал редактором собственной авторской программы на местном телевидении под названием «Все о спорте», которая пользова-

лась популярностью в самых широких кругах любителей спорта. В 2017 году Юрий Мальшев получил кубок Ассоциации спортивных журналистов Украины в номинации «За верность спортивной журналистике». А Национальный олимпийский комитет Украины удостоил его самой важной спортивной награды – кубка «За преданность олимпийскому движению». Да, любовь к спорту он пронес через всю свою жизнь. В творческом багаже Юрия Мальшева – далеко не одна юниора спорте, за его плечами – тысячи телепередач и газетных публикаций во всеукраинских и николаевских изданиях. Последняя его книга, к огромному сожалению, оказалась действительно – последней, называлась «Все цвета спортивной радуги», повествующая о звездах николаевского спорта, стала раритетом.

Нико и никогда не слышал от Юрия Мальшева злого, обидного слова. Открытый, позитивный, улыбающийся, он ни на кого не смотрел свысока, даже с высоты своего огромного опыта, не поучал – даже если был повод. Поддерживал любое стоящее начинание. Целиком отдавался любимой своей журналистской работе, жил ею, весело и увлеченно. Таким мы его и запомнили...

Коллектив газеты «Вечерний Николаев» выражает родным и близким Юрия Мальшева свои соболезнования в связи с невозможной утратой.

Хорошая новость

НАГРАДА НАШЛА ГЕРОИНЮ

17 сентября в Украине отмечался День спасателя. По этому случаю, в Марининском дворце состоялось торжественное мероприятие, в частности награждение лауреатов и лауреаток премии «Герой-спасатель года». Как сообщает NIKLife, за проявление человечности и решительности дипломом акции и ценным подарком была награждена жительница Николаевщины Таммила Чернюк. Ее поздравили лично президент Украины Владимир Зеленский и руководитель Государственной службы по чрезвычайным ситуациям Николай Чечеткин.



Имя Тамилы Чернюк получило известность в январе. О том случае, произошедшем в Смигиревке, много писали. Тогда на реке Ингулец едва не случилась трагедия. Восемилетний Даниил, его 10-летняя сестричка Аня и годовалый брат Андрей играли сначало на берегу, а затем вышли на лед. Девочка бросила шапку брата вперед, но когда Даниил побежал за ней, лед под ним проломился, и мальчик оказался в ледяной воде. Испугавшись за младшего брата, Аня прыгнула за ним, чтобы помочь выбраться. Андрее же крикнула брата к ближайшим домам и звать взрослых.

Детей спасла местная жительница, проживающая недалеко от реки, Тамила Чернюк, которая стала свидетелем случившегося. В тот момент она вышла на улицу поговорить по телефону и услышала детский крик. Сначала думала, что детвора играет, но потом поняла, что случилось беда. Как была, в халате и тапочках, бежала изо всех сил.

Криминал

Первое громкое преступление года. В среду утром в Николаеве на автозаправке на улице Новоавдодской обнаружены тела троих людей с признаками насильственной смерти.

В отделе коммуникации ГУНП в Николаевской области сообщили, что информация об обнаружении тел работников автозаправочной станции с огнестрельными ранениями поступило в полицию около 12:20. В полицию поступил вызов от супруги одного из работников АЗС, которая приехала на работу к мужу и обнаружила на полу в помещении тела троих людей с огнестрельными ранениями.

На место инцидента прибыла следственно-оперативная группа, руководство николаевского Главка. Также работают кинологи со служебными собаками. В городе будут введены план «Сирена».

Происшествия

ОПЯТЬ ГОРЕЛА СВАЛКА

16 сентября в 7.51 спасателям сообщили о пожаре на площадке твердых бытовых отходов КП «Николаевское коммунальное предприятие» на ул. Новой севе Восточной Николаевского района. Об этом информируют в ГУ ГЧС Украины в Николаевской области.

Дежурный караул 19-й ГПЧС установил, что горит мусор на площадке примерно 3000 кв. м. Спасатели с помощью подручных средств (хлопушек) и подачи водяных стволос в 8.48 погас локализировали, его причина устанавливается.

На месте также работали два бульдозера и водовозка от КП.

ТРОЙНОЕ УБИЙСТВО НА АЗС

Исполняющий обязанности начальника Главного управления Нацполиции в Николаевской области Иван Выговой в комментарии журналистам рассказал, что все трое погибших – работники АЗС: кассир, оператор и менеджер. Он также отметил, что рассматривается сразу несколько версий убийства, в том числе ограбление, убийство на почве резко возмущенных неприязненных отношений, убийство с целью завладения имуществом. Водители, с которыми общались полицейские, дали разные свидетельские показания. Также он добавил, что на месте не было обнаружено



денежных средств. Однако он не уточнил, о краже какой суммы идет речь. Также неизвестно, тройное убийство совершил один человек или к этому причастны несколько людей, сообщает «Преступности.НЕТ».

Издание также приводит мнение очевидца. Он рассказал, что когда приехал заправить автомобиль, возле АЗС стояла женщина, тогда он вместе со своим товарищем пошел к ней, чтобы узнать, что произошло – они зашли в помещенье и увидели окровавленные тела людей.

Издание также приводит мнение очевидца. Он рассказал, что когда приехал заправить автомобиль, возле АЗС стояла женщина, тогда он вместе со своим товарищем пошел к ней, чтобы узнать, что произошло – они зашли в помещенье и увидели окровавленные тела людей.

В социальной сети Facebook появилось видео задержания мужчины на проспекте Богоявленском. По информации следствия, задержанный мог быть причастен к преступлению, однако после самого задержания, установления его личности и других следственных действий было установлено, что он не имеет к этому отношения, и в дальнейшем его отпустили.

ПОЛИЦЕЙСКИЕ ОХРАНЫ ПРЕДОТВРАТИЛИ ВЗРЫВ АЗС

Наряд реагирования полиции охраны, во время патрулирования недалеко от АЗС в Заводском районе, увидел припаркованный автомобиль, из-под капота которого шел дым. Об этом сообщили УПО в Николаевской области.

– Времени колебаться не было, поэтому действовали быстро, чтобы не дать возможности огню распространиться, – рассказал полицейский-водитель наряда реагирования полиции охраны старший сержант полиции Артем Девятар.

Полицейские охраны быстро ликвидировали пожар. – Мы воспользовались огнетушителем, который находился в нашем служебном автомобиле, – отметил младший инспектор наряда старший сержант полиции Владимир Рачкевич. Оказалось, что припаркованный автомобиль принадлежит работнику автозаправочной станции, который в этот момент отдыхал.

– Я даже не подозревал, что в моем автомобиле есть неисправности, которые могут привести к пожару, – удивился владелец транспортного средства.

Возможный пожар авто вполне мог спровоцировать взрыв на АЗС.

НЕ С МОСТА – ТАК ПОД МАШИНУ

Утром 17 сентября к полицейским обратился мужчина и сообщил, что его родственники ссорятся на Южнобугском мосту: мать угрожает сыну броситься вниз.

Полицейские помчались в сторону моста, где и увидели всю картину, сообщили в УПП в Николаевской области. Женщина вела себя очень нервно, пыталась уйти от патрульных и повторяла, что она равно покончит жизнь самоубийством, и никто ее не удержит. Потом она заявила, что бросится под машину. Чтобы помешать ей причинить себе вред, патрульным пришлось применить физическую силу и надеть на нее наручники. Потом пенсионерку увезли медии.

Инф. ред.

Ваши финансы

ПОКУПКА ГОСУДАРСТВЕННЫХ ОБЛИГАЦИЙ — ЭФФЕКТИВНЫЙ СПОСОБ СОХРАНИТЬ СРЕДСТВА

Деньги нужно уметь не только зарабатывать, но и хранить. Сегодня эффективным способом сохранения и приумножения средств является покупка облигаций внутренних государственных займов (ОВЗ).



Анатолий Федорчук

Какова основная причина роста популярности инвестирования в государственные облигации? Инвестирование подразумевает получение дохода, и чем выше доход, тем более выгодным является предложение.

хорошости и несомненная надежность облигаций стали причиной того, что в ценные бумаги этого типа сначала активно начали инвестировать крупные корпорации и компании.

Обзор сети

О ЧЕМ ПИШУТ В ИНТЕРНЕТЕ

СКАЗКА О НЕЛЮБИМОМ ГОРОДЕ

Мы отпраздновали юбилейный День города. Хорошо ли, плохо ли — споры на эту тему уже несколько дней бурно обсуждают в сегменте Фейсбука.

пншь и сор разбросавших на главной улице, а я буду мимо проходить и сфотографирую, да всем покажу, какой Город у нас грязный и некультурный.

А Город? А Город ушел туда, где его любил. В души тех, кто слышал его тихие слова любви и улыбался его обаякам в лучах.

Общественное мнение

По данным исследования, проведенного социологической службой Центра Разумкова 6-11 сентября 2019 года, меньше всего украинцы доверяют российским СМИ (не доверяют им 80% опрошенных).

НОВЫЙ «РАЗВОД» ОТ АФЕРИСТОВ

Когда пенсионеры, которым полиция прожужжала уши, и СМИ ежечасно предупреждали о том, что надо быть бдительными, худо-бедно, поняли, что не стоит пускаться в квартиру «общих» денег и нести телешоу аферисту злую сумму за внука.

Что касается банковских вкладчиков, то они должны переподписывать депозитный договор ежегодно. Это означает, что размер процентной ставки фиксируется на 1 год и может как уменьшаться, так и увеличиваться.

Вы сказали о надежности такого инвестирования... Выпуск облигаций государству осуществляет Министерство финансов Украины, процесс контролируется законодательством.

Как обычные украинцы могут купить ОВЗ? Купить ОВЗ физические и юридические лица могут лишь на вторичном рынке через банки или финансовые учреждения.

дид в пятерку лучших на национальном фондовом рынке. Наш специалист активно работает над повышением финансовой грамотности граждан.

«ИГРА ПРЕСТОЛОВ» FOREVER

Летом этого года долгожданное продолжение «серии» всех времен и народов «Игра престолов», снятого по циклу романов Джорджа Мартина.

Второй проект расскажет о династии Таргариенов, а его события будут происходить за 300 лет до событий «Игры престолов».

Также министр предлагает отменить трудовые книжки. Перехести в цифру все сборы, который касается конкурсов, найма, отпусков, командировок, увольнений.

«РАЗВОД» ОТ АФЕРИСТОВ

Кто-то из нас слышал о том, что надо быть бдительными, худо-бедно, поняли, что не стоит пускаться в квартиру «общих» денег и нести телешоу аферисту злую сумму за внука.

Возможно, кто-то почитает эту информацию малопослушной, но если учесть, что согласно обнародованным данным телеканала НВО, число злидней в США, постреживших только первый эпизод последнего сезона, составило 17,4 миллиона человек.

«Дорожный портал» в 2020 году запланирован в размере 69,7 млрд гривен. Источниками формирования Государственного дорожного фонда определены, в частности, 100% акцизного налога с горючего и транспортных средств.

Судьям веры нет

развиваются в правильном направлении, 17% — что события развиваются в неправильном направлении.

СУДЬЯМ ВЕРЫ НЕТ

Среди государственных и общественных институтов чаще всего доверие выражается к президенту Украины (ему доверяют 79% опрошенных).



США и Беларусь впервые за 11 лет обменяются послами. Минск и Вашингтон решили восстановить межгосударственные связи на уровне послов после более чем 11 лет «замороженных отношений».

В. ЗЕЛЕНСКИЙ: СНАЧАЛА ВЫВОД ВОЙСК, ПОТОМ ВЫБОРЫ НА ДОНБАССЕ. Президент Украины Владимир Зеленский подчеркнул, что местные выборы на оккупированных территориях Донбасса возможны только после выведения всех войск с этих территорий.

РАДА ОДОБРИЛА ЗАКОН ОБ УМЕНЬШЕНИИ ДАВЛЕНИЯ НА БИЗНЕС. Верховная Рада Украины поддержала во втором чтении законопроект №1080 «О внесении изменений в Уголовный кодекс Украины и Уголовно-процессуальный кодекс Украины об уменьшении давления на бизнес».

ТРУДОВЫЕ КНИЖКИ ОТМЕНЯТ? Министр Кабинета министров Дмитрий Дубилет планирует за 6-9 месяцев перевести в электронный формат документы, касающиеся кадровых вопросов в госорганах.

РЕФОРМА ПРОКУРАТУРЫ ЗАЙМЕТ ДО ДВУХ ЛЕТ. Генеральный прокурор Украины Руслан Рябошапка прогнозирует, что ключевой аспект реформы органов прокуратуры — перестройка учреждений — займет до двух лет.

В 2020 ГОДУ НА ДОРОГИ ПОТРАТЯТ 74,4 МЛРД. ГРН. Проект Государственного бюджета на 2020 год предусматривает рекордный объем финансирования дорожной отрасли в объеме 74,4 миллиарда гривен.

США И БЕЛАРУСЬ ВПЕРВЫЕ ЗА 11 ЛЕТ ОБМЕНЯЮТСЯ ПОСЛАМИ. Минск и Вашингтон решили восстановить межгосударственные связи на уровне послов после более чем 11 лет «замороженных отношений».

США И БЕЛАРУСЬ ВПЕРВЫЕ ЗА 11 ЛЕТ ОБМЕНЯЮТСЯ ПОСЛАМИ. Минск и Вашингтон решили восстановить межгосударственные связи на уровне послов после более чем 11 лет «замороженных отношений».

США И БЕЛАРУСЬ ВПЕРВЫЕ ЗА 11 ЛЕТ ОБМЕНЯЮТСЯ ПОСЛАМИ. Минск и Вашингтон решили восстановить межгосударственные связи на уровне послов после более чем 11 лет «замороженных отношений».

США И БЕЛАРУСЬ ВПЕРВЫЕ ЗА 11 ЛЕТ ОБМЕНЯЮТСЯ ПОСЛАМИ. Минск и Вашингтон решили восстановить межгосударственные связи на уровне послов после более чем 11 лет «замороженных отношений».

США И БЕЛАРУСЬ ВПЕРВЫЕ ЗА 11 ЛЕТ ОБМЕНЯЮТСЯ ПОСЛАМИ. Минск и Вашингтон решили восстановить межгосударственные связи на уровне послов после более чем 11 лет «замороженных отношений».

Материалы: А.Тронов Корректор: И.Помошнина



# Юрий Тазарачев: «МАРТ» СТАЛ БОЛЕЕ СОВРЕМЕННЫМ»

Пожалуй, сложно будет разыскать хотя бы одного николаевца, никогда не видевшего ни одного выпуска новостей телеканала «Март». Культурные, спортивные, информационно-развлекательные передачи ТРК «Март» набирают тысячи просмотров в социальных сетях и собирают не меньшее количество николаевских зрителей у экранов телевизоров. В последнее время телеканал заметно прибавляет обороты: улучшилось качество изображения, а жанровое разнообразие программ возросло. О будущих телепремьерах этой осени, а также ближайших планах телеканала наш корреспондент побеседовала с директором ТРК «Март» Юрием Тазарачевым.

Кандидатуру Юрия Тазарачева на должность директора КП ТРК «Март» утвердили депутаты Николаевского городского совета в марте этого года. К тому времени Юрий Александрович уже более полугода был исполняющим обязанности директора. Должность директора крупного городского телеканала такова, что приходится совмещать в себе креативный и острый взгляд, а также желание экспериментировать с административной деятельностью руководителя. Что чего больше: творческого или организационного?

- В этом, наверное, самая большая трудность. Нужно совмещать административную работу и творческую. Это всегда сложно делать, потому что тяжело перестраиваться. Ставить печати, подписывать документы, смотреть договоры, тут же надо идти в студию, помогать настроить видео. Я считаю, что в большей части директор должен быть управленцем, должен заниматься работой менеджера, выводить компанию в прибыль, вместе с коммерческим директором заключать договоры, договариваться о каких-то съемках. Но, к сожалению, так не бывает. И, в силу того, что я очень много лет занимался именно творческой профессией, везде хочется влезть (Смеется). Стараясь, конечно, что касается наших новостей, довериться нашему шеф-редактору новостей Наталье Якобсон и уже не всматриваясь в каждый сюжет. Но бывает, что нужно творческое или художественное мнение, что касается титров, шрифта, заставки.

Искреннюю заинтересованность Юрия Александровича в творческом процессе сложно не заметить. Какая же самая приятная часть его работы?

- Дело в том, что процесс идет постоянно, мы находимся в горниле деятельности, одно сменяет другое. Я не дадут соврать мои родные, наверное, больше даже женат на работе, чем на супруге. Она всегда жалуется: «Ты такой трудолюбивый, работаешь до восьми, на выходные всё время что-то берёшь». Приятен сам процесс, когда что-то делаешь и потом видишь результат.

Юрий Тазарачев действительно постоянно находится в центре насыщенного



событиями телевизионного мира. Во время беседы в кабинете директора неоднократно заглядывали сотрудники с просьбами не только подписать какие-то документы, но и утвердить освещение в студии, одобрить расположение камеры, посмотреть сюжет. На мгновение, задумавшись о том, как изменился телеканал, он продолжает:

- На самом деле, по моему мнению, «Март» стал другим за полтора года, он стал более современным. Он был таким классическим, хорошим телеканалом, но, как мне кажется, он оставался где-то немножко в начале 2000-х в силу разных причин. Спать-таки той же картинкой. Первое, что мы сделали – это перешли на современный формат 16:9 со старого формата 4:3. Кстати, потом после нас все телеканалы города тоже перешли на привычный уже нашему современному взору формат изображения.

Горожане, которым по каким-то причинам не уда-

лось посетить праздничный концерт к 230-летию Николаева, смогли посмотреть прямую трансляцию на телеканале «Март». Многократная трансляция массовых мероприятий требует профессионального опыта в процессе передачи телевизионного сигнала, рассказывает Юрий Александрович.

- Это непростой процесс, но мы не впервые это делаем. Ещё до моей работы на «Март», «Студия Продакшн», которой я занимался с моими коллегами, как раз специализировалась на прямых трансляциях. Мы уже тогда на 4 камеры транслировали матчи МФК «Николаев». Мне, кстати, очень нравится, что сейчас эти трансляции нет. Почему-то руководству клуба, оказывается, не знаю, по какой причине, не нужны такие трансляции. Сейчас там снимается всё на одну камеру, всё очень печально. Но я надеюсь, что мы всё-таки вернёмся к нашему сотрудничеству. Также мы ра-

ботаем с баскетбольными клубами, проводим трансляции концертов. Это у нас уже в третий раз. Сложно, всё бывает. В этот раз, например, форс-мажор: интернет был, а за полчаса до начала концерта узнаем, что с интернетом неполадки, надо переходить на другого провайдера. Там плохая скорость, начинает виснуть трансляция из-за того, что одновременно много людей пользуются Wi-Fi. Но мы обоюродили в течение концерта и справились. На сегодняшний день 37000 просмотров прямой трансляции – это, по-моему, хороший результат.

У ТРК «Март» много планов на ближайшую осень. Какие же новые телепро-

екты увидят николаевские телезрители?

- У нас много планов, много проектов. Сейчас мы немного скованы в том плане, что у нас идет ремонт в студии. Он затянулся по разным причинам. Рассказываю вам по секрету, что мы сейчас к этому ремонту купили новое оборудование, которое позволит уже полностью делать всю продукцию в формате HD. Сейчас мы делаем в формате HD, выкладывали в социальные сети, а потом переформатировали для цифрового телевидения. И это занимает какое-то время. А теперь это будет делать техника, сама конвертировать видеофайл, что даст возможность успевать сделать больше работы, и не так долго сотрудники будут ждать на определенном сюжете. Ещё мы планируем закупить оборудование, для того, чтобы ещё лучше сделать наши прямые трансляции. Сейчас мы возм. порядка 4-5 больших сумок, несколько компьютеров, а если это спортивное мероприятие, то нужен отдельный компьютер для того, чтобы с него шли потоки. Мы сможем мобильно делать такие многокамерные трансляции и их улучшить. Что касается творческих программ, мы возобновили все наши проекты, которые шли до лета. Сейчас уже возобновились «Вперед, Николаев!», спортивная программа с Сергеем

Мельниковым и «Инициалы» с Татьяной Монаховой – это совместный проект с ЧНУ им. Петра Могилы. Мы готовим сейчас совместный проект с платформой «Мрийдзи». Он, скорее всего, так и будет называться. Там мы будем рассказывать о всей работе платформы для того, чтобы Николаев стал более привлекательным. Это, в планах очень много интересного. Каково же, по мнению директора «Марта», будущее николаевского телевидения?

- Я не буду лукавить, я понимаю, что очень сложно молодёжь заставить смотреть телевизор. Практически невозможно. Тот же телевизионный контент сейчас перебрался параллельно в Facebook, YouTube, Twitter. Мы работаем с этими направлениями. Мы понимаем, что человек может этот продукт посмотреть там, где ему удобно. Да, есть домохозяйки, есть пенсионеры, которые всегда телевидения, и они всегда будут. На их место придут новые. Те, кто сейчас молодые и говорят: «Не буду смотреть телевизор», мы не знаем, может, когда ему будет 70, он уже будет смотреть телевизор, переключая пульт. Поэтому я думаю, что нужно параллельно быть по всем направлениям: социальные сети и эфирное телевидение.

Елизавета Бесушко, фото автора.

## \*\*ОБЪЯВЛЕНИЯ\*\* ОБЪЯВЛЕНИЯ \*\*ОБЪЯВЛЕНИЯ\*\*

### УВАГА!

Адміністрація Корабельного району Миколаївської міської ради з метою дотримання мешканцями району «Правил благоустрою, санітарного утримання території, забезпечення чистоти і порядку в м. Миколаєві», затверджених рішенням Миколаївської міської ради від 16.05.2013 № 28/10, нагадує, що обов'язком кожного власника приватного домоволодіння є утримання у належному стані прилеглої території, що включас у себе прибирання сміття, ліквідацію карантинних рослин та покос трав. Складування будівельних матеріалів дозволяється на короткий термін для перенесення на власну територію за умов отримання відповідного узгодження в адміністрації району.



Порушення Правил благоустрою будуть притягуватися до адміністративної відповідальності згідно зі ст. 105, 152 КУпАП у вигляді накладання штрафів від двадцяти до вісімдесяти неоподатковуваних мінімумів доходів громадян (340 – 1360 грн., а для посадових осіб та громадян, суб'єктів підприємств діяльності – від п'ятдесяти до ста неоподатковуваних мінімумів (850 – 1700 грн.).

## \*\*ОБЪЯВЛЕНИЯ\*\* ОБЪЯВЛЕНИЯ \*\*ОБЪЯВЛЕНИЯ\*\*

### ВПЕРШЕ ДО ДНЯ ВЕТЕРАНІВ!

Вперше до Міжнародного дня людей похилого віку та Дня ветерана в Миколаєві проводиться спортивно-музичний фестиваль за участю людей поважного віку. Змагання проводяться з метою адаптації старшого покоління до умов сучасного життя, підтримки фізичної форми та збереження активної життєвої позиції.

25 вересня о 13.00 на сучасному спортивному майданчику Миколаївського муніципального коледжу імені В.Д. Чаїки за адресою: вул. Потьомкінська, 147 відбудеться спартакіада «Спорт кличе всіх друзів».

26 та 27 вересня 2019 року об 11.00 спортивні змагання пройдуть на базі міського територіального центру Ігнугівської

району за адресою: вул. 12 Подвоязна, 50-А. До участі залучаються особи похилого віку та особи з інвалідністю старше 18 років, з таких спортивних змагань: дартс, теніс, шахи, шашки. Команди ветеранів міста готові до старту!!!

1 жовтня 2019 року о 13.00 у приміщенні міської Палацу творчості учнів за адресою: вул. Адміральська, 31 відбудеться святковий концерт за участю кращих самодіяльних колективів та артистів, що є слухачами «Університету третього віку» міського територіального центру.

Запрошуємо мешканців міста до Палацу творчості учнів на святковий заїзд – нагородження переможців міської спартакіади та чудову концертну програму.

Будемо раді бачити Вас на всіх наших святкових заходах! Міський територіальний центр соціального обслуговування (надання соціальних послуг) департаменту праці та соціального захисту населення Миколаївської міської ради.

### ДИКРАСИН - ЗДОРОВ'Я ВАШИХ СУСТАВІВ!

**Продаю**

\*Дачу в СТБ "Урожай", ціна на 1,2 тис. у. е. Тел: 34-39-15 (Людмила Савиридова), 37-71-63 (Людмила Михайлова), 063-403-71-91 (Валя)

\*Дом в пгт Воскресенск, общ. - 120 кв.м, жилая - 72 кв.м, все удобства, два котла, газовый и твердотопливный, участок 6 соток, хозпостройки, вайфай. Тихая уютная улица. Тел. 095-698-03-09 (Валентина)

\*Пылесос "Самсунг" - 1800 грн., стиральная машина "Сибирь" - 2500 грн., швейную машинку "Чайка", утюг новый, соковыжималку, соковарку. Недорого. Меняю однокомнатную квартиру в центре на равноценную на 13 Линии. Тел. 37-71-63

\*Дрова твердых пород. Спил. Тел: 063-226-22-58, 068-204-09-77

**Куплю**

\*Мягкую мебель, бытовую технику б/у. Недорого и сразу. Тел. 59-35-72, 097-622-11-64

\*Быт. технику, мебель. Дорого. На запчасти. Тел. 096-727-03-60

**Відповідно до вимог ст.10 Закону України «Про службу в органах місцевого саморядування» управління капітального будівництва Миколаївської міської ради (вул. Севастопольська, 61/15а) оголошує конкурс на заміщення вакантної посади**

**головний спеціаліст інженерно-технічного відділу (1 одиниця)**

**Кваліфікаційні вимоги до кандидатів:**

- повна вища освіта в галузі будівництва;
- знання чинного законодавства у сфері будівництва;
- вміння працювати в програмі АВК-5;
- вміння читати креслення;
- стаж роботи за фахом – не менше 2 років (бажано в бюджеті).

Додаткова інформація щодо основних функціональних обов'язків, розміру та умов оплати праці надається за тел. 53-31-22.

Термін прийняття документів – протом 30 календарних днів з дня публікації оголошення про проведення конкурсу.

**Услуги**

\*Качественная перетяжка мягкой мебели. Комплексный ремонт. Гарантия. Проделается мягкая мебель пошиву "Сибирь" - 2500 грн., швейную машинку "Чайка", утюг новый, соковыжималку, соковарку. Недорого. Меняю однокомнатную квартиру в центре на равноценную на 13 Линии. Тел. 37-71-63

\*Ремонт и перетяжка мягкой мебели. Доступные цены. Работают мастера. Тел.: 59-17-24, 067-102-50-26, 066-939-50-91

\*Недорого. Памятники из черного гранита и мраморной крошки, фотокерамика. Все виды услуг. Адрес: ул. Спасская, 25а. Тел.: 063-765-65-98, 066-545-56-77

\*Ремонт телевизоров с гарантией. Тел.: 36-52-29, 068-252-22-51, 063-017-76-91

\*Ремонт телевизоров всех марок. Выезд за город. Тел.: 59-08-31, 066-672-93-97

\*Ремонт ТВ на дому. Гарантия. Тел.: 59-02-32, 093-201-80-20, 067-512-47-00

\*Ремонт телевизоров. Установка и наладка телевизора. Тел.: 64-74-46, 067-386-42-99

\*Ремонт холодильников, стиралок, телевизоров на дому. Гарантия, скидки, недорого. Тел. 095-452-25-87

\*САНТЕХРАБОТЫ. Тел. 095-431-48-04

\*Комфортабельные пассажирские перевозки по Украине. Тел. 066-673-34-91 (Леонид)

**Разное**

\*Репетитор по истории с большим опытом работы. Подготовка к ВНО (ЗНО). Тел: 067-947-60-23, 37-72-12

**АЛКОГОЛИЗМ ИЗЛЕЧИМ!**

Единственный обладатель авторских прав на лечение по методу А.Р.Довженко, кандидат медицинских наук

**Доктор Довженко** проводит сеансы лечения алкогольной зависимости и табакокурения

**4 и 18 октября в ДК строителей** (Спасский спуск 13). Справки по тел.: 59-34-30, 050-105-85-29

Лич. МОУВ АГ №603844 от 07.11.11

## Николаев и николаевцы

Владимиру Подгуренко — прекрасному инженеру с душой поэта.

Троллейбус медленно разворачивался в ночной темноте с улицы Херсонской в сторону ЮТЗ и толкал перед собой золотистое пятно от света фар. Как-то еще немного и там, за углом, выскочит что-то интересное, многозначное. Неторопливо проплыли окна полупустого салона, прощально моргнули искры на бугеле от плохого контакта с проводами. И город опять залился темнотой.

Как и в жизни, подумалось Льву Николаевичу Кудряшеву-Айзенбергу: черное и светлое чередуются... Меняются даже начальники... Был Колосов. Теперь стал Романов. У каждого свои методы руководства и степень ответственности... За шестьдесят один год своего бытия подобные случаи с Кудряшевыми уже случались. Для себя он их называет семейными историями. Ведь место и коллектив, с которым работает — это тоже семья...

Сегодня Романов попросил зайти к нему после работы. Он не один год прослужил вместе общему делу в проектно-конструкторском бюро, создающем корабельные турбины. Были почти ровесниками, Кудряшев даже на несколько лет старше. Но Романов недавно назначили начальником, и для себя, да и в слух, Лев Николаевич называет его шефом. По тональности голоса Кудряшев уловил, что разговор предстоит не очень приятный. Поэтому не спеша торопился после пяти. Знал: все равно Романов еще несколько часов посидит в своем кабинете, чтобы чуточку остыть от текущих...

Если прежний начальник, Колосов, после суда начал просматривать СНИИ с изданных журналов, то новым первым делом заглядывает в местную прессу. Чтобы лучше уловить, куда дует политический ветер... Все-таки разница в четверть века сказывается, ухмыляется про себя Кудряшев, мысленно по дороге домой перелопачивая пролетевший рабочий день. Он понимал: нужно дать возможность поковыряться шефу в городской и областной газете, проглотить самые интересные публикации в журнале. В таких случаях всегда будут лучше решаться все сложные вопросы их сложного производства... Не случайно начальство никогда не покидает свои рабочие места вместе со всеми...

И Кудряшев не торопился. Только часика через два прошел по второму этажу и приоткрыл дверь в кабинет шефа. По угрюмо склоненной голове понял, что его догадка оказалась верной. Романов похаживал в кулак, отбрав взгляд в сторону.

— Сегодня руководители оборонных предприятий собирали в обкоме... Обсуждали вопрос о массовом выезде евреев в Израиль... Обязали всех лиц, у которых родственники уезжают, освободить от руководящих должностей... Независимо от заслуг и званий... Твою полную фамилию, между прочим, тоже упоминали...

Он опять покашлял в кулак и не спеша, с перебором продолжал: — Тебя передвину временно на должность ведущего инженера... С максимумом окладом, чтобы семья не ущемлялась... Лев Николаевич, ты не обижайся... Приказы мне нужно же выполнять...

Потому после разговора с шефом Кудряшев и пошел домой своим ходом. Чтобы по долгой дороге не спеша продумать случившееся...

Нет, ну, как же у него, Кудряшеву, могут быть обиды на Романова? У того сейчас на плечах громадный кон-



Лев Николаевич Кудряшев-Айзенберг

лектив... Ему приходится думать и расплачиваться за всех... Он связан системой по рукам и ногам гораздо больше рядовых специалистов... А подобные истории на национальной почве, если вспомнить ему, Кудряшеву, пришлось переживать уже не однажды...

Действительно, из его отдела прочности, которым более тридцати лет он руководит, в Израиль уехал один ведущий специалист. Так ведь, сколько на него представлений он со своим партнером и профгормом писал, чтобы толкового работника на повышение переманили... И как до лампочки ость от текущих... Нет, в чем-чем, а в антисемитизме язык не поворачивается обвинять Романова. Он школу не ту прошел... Рядом с Колосовым на профессиональные ноги становился... Начальник опытного производства завода Иосиф Лерман, который тоже еще в пятидесятых годах в Николаеве с первой группой приехал, когда вместо завода их встретило поле, заросшее ковылем, как-то поделился с ним такими воспоминаниями...

После очередного заседания в обкоме партии расстроенный Колосов вызвал его к себе и признался: — Опять говорили, что я привез в Николаев на ЮТЗ синягогу... Не знаю, что развил по поводу эту ерунду... Но мне надо отдать такие бредни...

И тоже перевел Лермана в конструкторский отдел, хотя сам у двух министров ходатайствовал, чтобы Иосифа отпустили с прежней работы в Николаев на новостройку. Говорят, именно после этого у Лермана случился инфаркт, и он больше месяца пролежал без движений. А когда выздоровел, работал уже у технологов...

Да, действительно, если разобраться, то в той первой группе специалистов, которые вместе с Колосовым прибыли в Николаев для строительства ЮТЗ, оказалось много евреев. Но ведь Сергей Дмитриевич подал команду не по параграфам кадровых анкет. Не процентный состав кадров по национальным просчитывал... Он всегда профессионализм, преданность делу и порядочность в людях, прежде всего, высматривал... Ведь конструкторская работа — не армейская служба. Здесь победа добывается не числом. Творческому головному количеству не заменишь...

Тот же Лерман в 1938 году был арестован, исключен из партии, членом которой состоял более десяти лет, и осужден на длительный срок пребывания в ГУЛАГе. Он перед войной попал в закрытую конст-

торскую «шарагу» под Казанью, которая занималась разработкой новой боевой техники. Еще не отразившись Победой, когда Лерман за добросовестный творческий труд досрочно освободили со снятием судимости, вернули допуск к секретной работе, а в 1945 году наградили медалью «За трудовую доблесть во время Отечественной войны 1941-1945 гг.»...

Конечно, не синягога срубила первопроходцев строительства в городе корабелов. Уверен: большинство из коллег, приехавших вместе с ним, как и он, Кудряшев, даже не знают, есть ли она в Николаеве, и где размещается. А сплотила их увлеченность новым делом. Понимание того, что появилась возможность свершить такое, о чем, возможно, до тебя никто в мире еще не додумался. Подобная профессиональная первичность творческого человека захватывает, кружит голову. Заставляет не считаться ни с чем, тратить свое жизненное время. И рисковать, если нужно...

Морепапателей она гонит на край Земли, открывает новые материи, проливы и острова. Альпинистов — раньше других поднимаются в заблочную высь... А конструктора или технолога, стоящих за кулисами перед чистым листом ватмана, — высматривать из ничего, в своем мысленном сознании, устройство отдельных узлов машин, деталей и их соединений. Чтобы потом перенести оплопенное в голову на бумагу, в металл и видеть, как оно оживает в реальном действии. Разве нет в этом, как он вычитал недавно у гениального философа древности Платона, чего-то божественного. Для таких людей важно все, чтобы дело, которому они отдают лучшие годы жизни, пусть хоть в чем-нибудь, где-нибудь да прорастет...

Неожиданное понижение в должности они с Татьяной переживают. Для них это особое значение не имеет. Только обидно: его вместе с группой сотрудников отменили Ленинской премией за участие в разработках, выполненных СПб... События пышно отпраздновали на предприятии. Даже председатель Совнархоза приезжал поздравлять. Таких лауреатов во все времена — пока только один. В их солидном «почтовом ящике» — всего пятеро... Позднее его наградили орденом «Знак Почета». А теперьшнее решение обесценивает и почетные звания, и орден. Больно задевает и другое...

Кудряшев видит, как Херсонская улица, отороченная с двух сторон светом фонарей, протянулась через весь город. Там, где-то в да-

## Историко-психологическая новелла

ли, в центре Николаева, на Декабристов, живет и его семья. Колосов молодец, сумел добиться, чтобы всех приехавших с ним первопроходцев поселили в одной новой многоэтажке. Это тоже уже многие годы поддерживает и скрепляет ощущение какого-то семейного единения у руководящего состава работников СПб. Поэтому переданная Романовым информация

в технике, науке, в политике государств. Люди разного этноса или национальности, но любящие друг друга, улавливая их первыми. Им раньше других открывается, что приоритетными являются общечеловеческие интересы. На них нужно ориентироваться и в личной жизни... Он с Таней и своей матерью эти истины уловили давно...

ка и все их зажиточные родственники негодовали, узнав, что Фаина решила выйти замуж за русского из простой семьи казанских маляров.

Только дедушка встал на ее защиту:

— Разве для этого люди делали революцию в царской России, чтобы стесняться собственной национальности, — расплывчато он возмущенной род-

возникает. Сорока — и каждому ясно, что, так сказать, птица местная, — ухмылялся кадровик. — Мы ему после фамилии вместо полного имени с отчеством поставлю, чтобы документ проходил без сучка и задоринки... А с вашей прицепкой к фамилии всегда куча вопросов и уточнений требуют...

Будучи долгое время холостяком из-за вечной занятости на работе, он и на Татьяну обратил внимание, во-первых, потому что приграв ей несколько партий в теннис, хотя этой игрой увлекался серьезно. Во-вторых, потому что она ни разу не полюбопытствовала, почему у него необычная двойная фамилия... Значит, для нее, в отличие от партийных и кадровых боссов, такое не имеет никакого значения. Она о людях не по фамилиям судит... Жизнь подтвердила, что в Тане не ошибся. Только позднее, когда у них появилась Ирина, как она разоралась подробно в его родословный...

Татьяна тоже в их СПб работает. А участие в создании и отладке такого сложного агрегата как корабельная турбина похоже на семейное воспитание ребенка. Когда случился у него сегодня, время постепенно стирает...

Лев Николаевич Кудряшев-Айзенберг ушел из жизни в 2002 году и похоро-



Лауреаты Ленинской и Государственной премий СССР СПб «Машпроект» (слева направо): Н.М. Махалов, А.М. Агранович, Л.Н. Кудряшев-Айзенберг, В.Я. Григоренко, Ш.У. Батырев, В.И. Романов, Н.К. Кухто, В.Ф. Урусов, Ф.Ф. Беляев

больше обеспокоила Кудряшева, чем расстроила. Ему, специалисту, всю жизнь занимающемуся расчетом на прочность различных машин и агрегатов, прекрасно известно, как важно для их нормальной и безопасной работы согласованность каждой детали не только по конструкции, но и по структуре металла, пределу прочности, чистоте обработки...

С чего он начинал анализ причин неполадок в турбинах и проверку их на надежность? Именно с таких, казалось бы, незначительных факторов. Страна — это тоже сложнейший механизм, в котором тесно переплетаются экономические, социальные, территориальные, национальные и масса других возможных причин ее поломки... Так изучайте и вовремя устраняйте вероятность их появления...

Антисемитизм не возникает сам по себе. Он — признак неблагоприятной экономики и общественных отношений. Они с Таней убедились в этом на примере своей рациональной семьи. Поэтому периодически всплески в стране кофобии он сравнивает с историческим распада семейных союзов. То, с чем он столкнулся сегодня, нормальные ячейки общества, такие, как у него, подобная встряска лишь укрепляет...

Но если государственные отношения не стесняются с теми, на которых строятся семейные, снижается уровень счастья у населения, и такая страна в опасности. Их полная гармония жизненно необходима для такого многонационального города как Николаев... В мире бушуют измене-

В далеком 1952 году старший Сталин затеял «дело врачей». Его, молодого специалиста Льва Николаевича Кудряшева, уволили с авиационного конструкторского бюро. Хотя Казанский авиационный институт он закончил отличником. Из всех пятидесяти одной дисциплины, указанной в приложении к диплому, у него не было ни одной четверки... Лишился работы и его мама Фаина Савельевна Айзенберг, прекрасная врач-пульмонолог. Что бы не пугать кадровиков своим авиационным дипломом, он экстерном сдал экзамены за физико-математический факультет Казанского университета. Только после долгих поисков места трудоустройства его приняли преподавателем физики в вечернюю школу рабочей молодежи...

Хорошо, что с кончиной вожда волна государственного антисемитизма в стране пошла на убыль. Ему повезло, что в молодости встретился такой человек как Колосов. Сергей Дмитриевич сразу улавливал профессиональный уровень своих работников. При увольнении он не побоялся предупредить, что при первой же возможности ты все равно зачислишь его в свое КБ. И действительно выполнил свое обещание. Даже больше: привез в закрытый Николаев...

А впервые столкнулся он с национальной проблемой в семейных отношениях, когда ему предстояло получить паспорт. В школе он числился по фамилии русского отца — Кудряшев. Мама же, выходя замуж, сохранила свою, еврейскую — Айзенберг. Она не раз делалась с сыном, как бабуш-

не... — Попы в церквях, а равнины в синагогах говорят, что Бог хочет видеть людей счастливыми. Но я же знаю прекрасно — только любовь может делать человека таким...

Мать рассказывала, как он сокрушался, что у него нет сына. Мол, вместе с его кончиной закончится и фамилия Айзенберг... Поэтому мама после замужества и не сменила фамилию. Отец еще до революции закончил медицинский факультет Казанского университета, работал врачом. Во время революции служил в Красной Армии помощником начальника санчасти в знаменитой 30-й стрелковой дивизии. В Гражданскую войну за разгром Врангеля и освобождение Крыма дивизия была несколько раз награждена орденами Красного Знамени РСФСР. Именно мать и урсила Льва при получении паспорта добавить и вторую фамилию... Так он и числился по всем документам.

Полная значимость и поведствия свершенного открылась ему позднее. Когда пришлось регулярно сталкиваться с чиновниками кадровых служб и первого отдела. Даже при оформлении анкет на представление к Ленинской премии у начальника отдела кадров СПб вырвалось:

— Лев, и зачем вам дала приставка — Айзенберг? Вы у нашего главного конструктора Сороки Якова Хенановича при оформлении любых документов никаких проблем не



Л.Н.Кудряшев-Айзенберг (в центре) с коллегами

банка. Когда постепенно, на твоих глазах с участием родителей, многочисленных коллективов воспитателей детского садика, школьных и вузовских педагогов формируется личность ребенка. И гордость за то, что ему много становится доступным...

После кончины отца он сразу же забрал маму к себе, в Николаев. И с Татьяной она быстро нашла общий язык. Поговаривают, будто в детстве мальчишки больше привязаны к отцам, чем к родителям. А он, сколько помнит себя, все время тянулся к матери. Она не только больше времени ему уделяла, но и сказки у нее интересней оказывались. Думать и анализировать с детства учила. Несмотря на свою фамилию, кандидатскую за-

щитила успешно. Собственным примером убеждала, как счастливую личную жизнь нужно строить. Они и внешне очень похожи друг на друга. В его худой подтянутой теннисной фигуре, да и во всем внешнем облике, мало передалось отцовских славянских черт. Больше сохранилось материнских и близких людей, хорошо знающие их семью, утверждают, что он и Фаина Савельевна даже думают синхронно...

Впереди высветился танк, установленный посреди проспекта. Боевая машина гордо устояла свой ствол в темноту подступившей ночи. Когда товарные вагоны с первыми специальными турбостроения прибыли в Николаев, где-то на этих улицах город заканчивался...

Поговаривают, здесь школьники городские соревнования авиамоделей устраивали. СПб и выстроенный завод вдохнул жизнь в громадный новый район. Появившиеся шеренги многоэтажных домов стали многочисленными вещественными доказательствами того, как много может давать умелое сочетание творческих мыслей конструкторов, технологов с умелыми руками рабочих...

Вспомнилось недавнее посещение испытаний корабля противозащудной и противолодочной обороны, построенного в Николаеве и оснащенного новыми турбинами. И то, как ловко их пилотаж маневрировал в Средиземном море, обогнал и быстро переходил с переднего на задний ход, перед удивленными командами кораблей НАТО, которые сопровождали его в нейтральных водах поворота.

Нет, все-таки важно, чтобы человеку было чем гордиться за свой труд, за город, где ты родился и проживаешь. Такая гордость помогает конструктору глубже думать, теннисиста заставляет лучше и ловчее бегать по корту. А обиды от таких семейных историй, какая случилась у него сегодня, время постепенно стирает...

Лев Николаевич Кудряшев-Айзенберг ушел из жизни в 2002 году и похоро-

шил в 2002 году и похоро-



Л.Н.Кудряшев-Айзенберг (в центре) с коллегами

бенка. Когда постепенно, на твоих глазах с участием родителей, многочисленных коллективов воспитателей детского садика, школьных и вузовских педагогов формируется личность ребенка. И гордость за то, что ему много становится доступным...

После кончины отца он сразу же забрал маму к себе, в Николаев. И с Татьяной она быстро нашла общий язык. Поговаривают, будто в детстве мальчишки больше привязаны к отцам, чем к родителям. А он, сколько помнит себя, все время тянулся к матери. Она не только больше времени ему уделяла, но и сказки у нее интересней оказывались. Думать и анализировать с детства учила. Несмотря на свою фамилию, кандидатскую за-

щитила успешно. Собственным примером убеждала, как счастливую личную жизнь нужно строить. Они и внешне очень похожи друг на друга. В его худой подтянутой теннисной фигуре, да и во всем внешнем облике, мало передалось отцовских славянских черт. Больше сохранилось материнских и близких людей, хорошо знающие их семью, утверждают, что он и Фаина Савельевна даже думают синхронно...

Илья Стариков.

Окно в мир

Ахен (или Аахен) - прекрасный город, с которого стоит начать своё знакомство с Германией. Где он находится? На границе трёх государств - Германии, Бельгии и Нидерландов, а в средние века он даже некоторое время находился под французской короной, и потому его нельзя назвать абсолютно немцем. Помимо присущей ему немецкой аккуратности и внимательности к мелочам, с годами он впитал в себя бельгийскую живописность, голландскую сдержанность и приобрёл тончайший налёт французской лёгкости. Своими впечатлениями от этого старинного города спешит поделиться корреспондент «Вечёрки», которая провела там месяц.

# АХЕН - ПРЯНИЧНЫЙ ГОРОД

## КАРЛА ВЕЛИКОГО

ласть от покупки и ваша покорная слуга, о чём ни разу не пожалела.

**Что является символом Ахена?**

Помимо покровителя и основателя города Карла Великого, символом этого города являются лошади. Об этом вы уже начинаете догадываться, когда замечаете группу бронзовых коней на скаку при выходе из эвонского митрополитского вестигиума. Особенно это заметно летом, когда резвые скакуны украшают витрины магазинов, продаются пряники в форме лошадей, и повсюду в городе на аршиах изображены кони. А всё потому, что каждое лето с 1924 года в Ахене проводится CHIO - Международный конный турнир. Это большое для города событие, к которому готовятся очень серьёзно. Даже проводят конкурс лучшей тематически украшенной витрины, поэтому все лавки, магазины, кафе и рестораны стараются переоборудовать друг друга в оригинальности и креативном подходе. Турнир проходит на городском стадионе, билеты, независимо от их цены, раскупают заранее, и для тех, кому билет приобрести не удалось, в один из дней проводят День открытых дверей. А торжественную церемонию открытия проводят перед ратушей, где традиционно после приветственных слов организаторов проходит парад лошадей, берущих участие в турнире. Это яркое и незабываемое впечатление - увидеть, как роскошные, высокие лошади всех мастей грациозно и спокойно, несмотря на огромную толпу зрителей и гапониров по площади. Управляют же лошадки умелые всадники из сборных разных стран, в традиционных, празднично расшитых костюмах для верховой езды.

### Кто живет в Ахене?

Четверть миллиона человек, свободных от предрассудков и делений по этническим, религиозным или каким-либо иным принципам, почти половина из которых - студенты, ведь Ахен всё-таки город университетский. Рейнский-вестфальский технический университет - один из лучших технических университетов Германии и ведущих вузов Европы, благородный девиз которого звучит как «Zukunft denken» (нем. «Думая о будущем»). И это не пустые слова. Революционные разработки исследовательского центра при университете действительно в скором времени изменят будущее. Так, студенты, преподаватели, а также молодые инженеры и мехатроники разработали инновационный электромобиль e.Go Life, который значительно уступает в цене аналогам всемирно известных брендов, но не уступает им в скорости, комфорте и безопасности. Подобный совершенно безопасный для экологии ситикар сможет набирать скорость до 120 км/час и преодолевать расстояние около 130 километров после трёхчасовой зарядки батареи, чего вполне достаточно для перемещения по городу.

### Чем он знаменит?

Прежде всего, главной достопримечательностью города по праву считается Ахенский собор. Это уникальный кафедральный собор епархии Ахена, который был построен ещё в VIII веке - более 12 веков назад! Даже сегодня себе представить, сколько всего пережило этот выдающийся образец сакральной архитектуры. Именно Ахенский собор стал первым немецким объектом, вошедшим в список Всемирного наследия ЮНЕСКО. Лучше всего сохранилась дворцовая императорская капелла, где захоронен Карл Великий. Именно в ней проходили церемонии коронации императоров Священной Римской империи. Всего там короновили 35 королей и 14 королево, чем может похвастаться далеко не каждый собор. Его красоту, высоту и внушительность не передаст ни одна фотография. От других немецких католических соборов его отличает то, что он построен не в готическом, а в византийском стиле, и потому мгновенно становится близок нашему православному взгляду.

Снаружи Ахенский собор представляет собой восьмьюгольный восток в 31 метр, а внутри поражает имперской



роскошью. Высокие бледно-серые мраморные колонны, поддерживающие свод, мраморные стены белоснежного, глубокого синего, насыщенного зелёного и тёмно-красного оттенков, расписанные мастерами из Рима и Византии потолки и выложенный золотой мозаикой купол - именно таким и видел Карл Великий духовный центр будущей империи, построенный во славу Девы Марии. Со строительством собора связано множество легенд. Одна из самых известных гласит, что отвлечённый очередной войной, Карл Великий велел городской управе Ахена взять на себя расходы на постройку собора. Денег, конечно же, катастрофически не хватало, и ахенцы пошли на рискованный шаг - договор с Дьяволом. Взамен ему пообещали душу первого, кто войдёт в собор. Договор был подписан, собор построен вовремя, но местные жители, видимо, ещё в то время обладающие недюжинными юридическими знаниями, вычитали, что в договоре не было указано, что душа должна быть обязательно человеческой. И потому первым в собор был пущен волк. Дьявол напугался, не осознав



свой проигрыш, с яростью отправился восвояси. Покидая собор, он с такой злобой захлопнул двери, что приземил себе палец. Дьявольский палец по сей день хранится в одной из дверных ручек собора в форме львиной головы, уверяют экскурсоводы. Проверить рискуют лишь самые смелые. Протягивают руку в небольшое отверстие... и с визгом отдергивают её. В дверной ручке действительно есть небольшая металлическая выпуклость, которой нет в другой ручке. И хотя это всего лишь легенда, по слухам у вас в этот момент незлобно пробогает холодок. А героическому волку в знак благодарности был установлен памятник у входа. Он и сейчас охраняет собор от злых духов, с зияющей дырой в бронзовой груди.

Но особенно ценен собор тем, что именно здесь хранятся важные христианские реликвии. В золотом ларце Богородицы хранится последнее платье Девы Марии, пелена Младенца Христа, пояс, который Христос носил во время распятия, и покрывало, на котором был обезглавлен Иоанн Креститель. Их полагали лишь раз в семь лет, а вот их фрагменты хранятся в музее-сокровищнице для краповидного обозрения. Необычайный трепет и немой духовный восторг вызывают эти небольшие, бледно-жёлтые кусочки материи с великой историей.

Не менее знаменита и Ахенская ратуша, построенная в XIV веке на месте разрушенного императорского дворца. От дворца осталась лишь одна башня,



которая стала частью новой постройки. Само здание - типичный пример немецкой готики. Оно значительно пострадало от бомбардировок во время Второй мировой войны, однако было успешно реставрировано. Северный фасад здания, выходящий на Рыночную площадь, украшают каменные фигуры королей, коронованных в этом городе, которые свеско наблюдают за туристами и смотрят на расположенный перед ратушей фонтан в форме каменной чаши с бронзовыми рыбами, которую венчает фигура Карла Великого. Площадь необычайно уютна и оттого любима местными жителями и туристами. На ней проводят праздники, ярмарки и другие важные для города мероприятия. Южный фасад ратуши выходит на площадь Катчхоф - тихое быстрое историческое сердце города. Но не открывается изумительный вид из деревянных окон ратуши. Площадь находится между ратушей и собором. Лучшее место для памятных фотографий о посещении Ахена и представит нельзя. В обычное время сюда это прекрасное тихое место, куда сами ахенцы любят приходить читать газеты, гулять с детьми или встречаться с друзьями. Но когда раз в месяц здесь располагается блошиный рынок, протолкнуться бывает нелегко. Стеклоклянные лотсы словно из дома Альфонсо Мухи, фарфоровые чашки с полувекковой историей, вонючие ирришки, оригиналы гравюр времён романтизма, пожелтевшие фолянты и другие удивительные вещи - всё это можно найти на блошином рынке, который совершенно



отличается от блошиного рынка в нашем понимании.

### Чем он пахнет?

Пряниками с тысячелетней историей, которыми лакомился ещё легендарный король франков Карл Великий. Особенно по утрам, когда открываются булочные, и свежий аромат немецкой выпечки стекает по старым наклонным улочкам, вымощенным брусчаткой, и путается в ветках ещё не проснувшихся деревьев. Ахенские пряники получили своё название Printen из-за необходимости прессовать тесто в различных формах, от английской и голландской print - печат. Рецепт этих пряников хранится в величайшем секрете, и на вопрос, каков же главный ингредиент, ахенцы с загадочной улыбкой отвечают: «Любовь к традициям». Среди традиционных пряников выделяются три вида: классические пряники, в состав которых входят те самые загадочные травы и мимбирь, придающий тесту узнаваемый аромат; пряники, покрытые сверху тонким слоем сахарной глазури, слово в магии, за что местные лекари окрестили их «принцессами»; и, наконец, пряники в благородном чёрном шоколаде. Крупные пряники называют printen, а их мини-версии - printchen (нем. «принчики»). Проверенная веками технология позволяет этим пряникам не черстветь и сохранять свой аромат в течение продолжительного времени, что делает их самым популярным сувениром для туристов, посетивших Ахен. Не удержи-

### Чем запомнится этот город?

У Ахена свой неповторимый стиль, сочетающий в себе возвышенность и роскошь имперской столбичности и уютности романтического старинного города. Ахен запомнится как город Карла Великого своего богатой интернациональной историей. Легендами по Дьяволу, множество раз пытавшегося безуспешно навредить жителю. Запомнится особым присутствием местных - подъятым вверх мизинцем правой руки, для кортежа есть даже своё местное название Klenkes - в память о тех временах, когда работавшие на заводах мальчики проверяли ровность иголок, наклад их мизинцем по ровной поверхности. Ахен запомнится мелодичным «Tschüss» (нем. «Пока!»), которое ахенцы произносят на две ноты на свой манер. Вечельями, тактичным жителями, всегда готовыми помочь туристам и иностранцам. Резким запахом сероводорода возле горячих термальных источников, которыми так гордится Ахен. Запомнится Фонтаном купол, на котором символизирующие ремесла и вероисповедия легенд фигуры всадника, торговца, мастера, модницы, профессора и клоуна подвизны. Можно подвизать ими, изменить и поковырять голову, руку или ног, почувствовать себя кукольным. В конце концов, Ахен запомнится не только ни чем не сравнимым вкусом пряников, но и невычислимым, манящим ароматом шоколада, доносящимся со всемирно известной шоколадной фабрики Lindt,azole которой автору этих строк по-настоящему нравится. Влюбиться в Ахен вам будет нетрудно, но трудно будет забить время, проведённое в этой немецкой сказке!

Елизавета Бузучко, фото автора.

### Мнение

# ДОДАЙТЕ В ЧОРНИЛА ТРОХИ ПОЗИТИВУ



Лише в небагатах країнах світу з міністерства щастя. Як відомо, перше з'явилося в маленькій країні Бутан з населенням 700 тисяч, що між Китаєм та Індією. Чому дивно-го як для країни, де сповідують тантричний буддизм і де поняття «валюний внутрішній продукт» замінено на валюне національне щастя. У цій країні понад 45% людей дуже щасливі, майже 52% - просто щасливі, а 3,3% - не дуже щасливі. Нещасних немає.

У тому, що міністерство щастя існує в Об'єднаних Арабських Еміратах, гадаю, переконалися всі, хто там був. Або ж, як

і, хто не був, але із захвату читав найімовірні «казки» про те сучасне царство. Про розкіш та безтурботність, загаряну соціальні виплати, безкоштовне все для кордонних жителів. Утім, міністерство щастя є, добробут зашкалює, а до п'ятиріч і навіть десяти років, які вважають найщасливішим у світі, ОАЕ не потрапляє. До речі, немає там навіть таких впливових і економічно потужних, як США та Японія.

Щасливі Данія, Швейцарія, Іспанія, Норвегія, Фінляндія, Голландія. Виходить, що економічна міць не впливає на людське сприйняття щастя? Виходить. Не вдаватися до етимології поняття щастя. Утім, на хвилину уявімо, що було б, якби міністерство щастя з'явилося в Україні. Пріміром, засідання міністерства. - Який у нас відсоток щастя в Миколаївській області? - Немає відповіді, нема кому відповідати. - Який в Одеській? - Влітку 80, узимку 20. - Добре, 100%. - Наскільки щасливі в Херсонщині? - Наполовину, відповідно до назви. Нічого не подумайте, сімо ми добре.

Смішки смішками, але сприйняття кожної області і міста України відбувається з огляду на ті новини, які ці

місцевості транслюють. Якщо Миколаїв прозвучав як бандитський, то це хрест на міст! Ажке, місцеві масмедіа достояють усіх ролі корні чорнила, аби що тему посмакувати, есеюрайські підтримують. Рейтинги, дописи, перепляди. Що ще треба для журналістського щастя? Може, спробувати подавати позитивні новини? Та ні! Хто так «сітміве»?

Розкритикуваний усіма, зокрема і мною, Миколаївський міський голова Олександр Сенкевич вирішив запропонувати свій аналог міністерству щастя. Департамент позитиву Миколаєва, Звісно, віртуальний. З недавнього часу цей департамент існує в Фейсбукі як окрема сторінка, що не прив'язана до міськвиконкомського офісцю. А має на меті залучити до створення позитивних, мотивувальних, добрих новин Миколаєва.

У групі зазначають: «Щодня наше місто змінюється на краще. Біль, нестримна лавина негативу, яку активно поширюють у медіа, пригломлює. З недавнього часу цей департамент існує в Фейсбукі як окрема сторінка, що не прив'язана до міськвиконкомського офісцю. А має на меті залучити до створення позитивних, мотивувальних, добрих новин Миколаєва.

На жаль, поше що охочих скарижитися відсередити більше, ніж охочих висловити вдячність. Таке життя. Тож департаменту позитиву (або щастя) і над чим працювати.

...Щодо міністерства щастя в Україні. Ймовірно, воно і не потрібне. Коли щастя кожного громадянина країни стало головною метою держави.

районі, у Миколаєві загалом, про історію та здобутки, маленькі й великі перемоги, чудове місто. Про все. І розповідають. Може, і не так багато людей у цій групі, понад півтори тисячі, але хто хоче, той денється про нові дороги, про успіхи миколаївських спортсменів, здобутки освіти, про цікавинки до Дня міста.

Є і інша сторона меду. Миколаївське «ноу-хау» - сторінка у Фейсбукі «Контакт-центр при Миколаївській міській раді». Центр не знає ані відьмі звернень громадян, ані іншої структури. Сюди може і звертатися будь-який містянин, не називаючи ні адреси, ані паспортних дані. Звертаються з будь-якого питання, починаючи від сузв'язу з нетверезим судосудом чи сваркою в магазині й завершуючи глобальними проблемами. Зрозуміло, основні претензії стосуються щоденної життєдіяльності міста: транспорт, дороги, обслуговування буд-якого рівня, благоустрій, є охочі просто посприятати. Дуже спокійно за роботу контакт-центру. Приємно дивув. Адміністратор конку скаргу перенаправляє за активним посланням тому, кому її адресовано. І контролює скарг та відповіді ведуть. Переконалася на власному досвіді.

Розповідає об ідеї створення цієї необычної игри, Евтушенко благодарити випадково знайомих із Львова, котрі у себе уже давно зани-

# ВСЯ ІСТОРІЯ - НА СТОЛЕ

шкопах на уроках краєзнавства, бібліотеках і вообщі - это хороший подарок на день города, день Святого Николая, Новый год, подарок друзьям и близким. Игру можно подарить на день рождения и годовую и т.д. - доброго Геннадия...»

Он уверен, что подобная игра позволит гостям города лучше узнать историю. Сам же автор признается, что его любимым местом является Николаевская Обсерватория, которая притягивает не только своей архитектурой, но и удивительной историей.

Сегодня игра «Мандрики Миколаєвом» уже опетачена в типографію. При этом часть тиража будет направлена в бібліотеки города. В дальніших планах - створення аналогічного проєкта об історію Николаевської області.

Инф. ред.



### Творчество

В каждом городе есть люди, умеющие смастерить что-нибудь этакое. В Николаеве к таким можно отнести Геннадия Евтушенко. Для своего круга это имя известно. Геннадий - местный разработчик интерактивных квестов. На этот раз он придумал настольную игру в честь 230-летия образования нашего города и назвал ее «Мандрики Миколаєвом».

Игра создана на основе исторических фактов о городе. После каждого хода участник игры должен ответить на один из 72 вопросов о Николаеве. Турецкий фонтан, яхт-клуб, астрономическая обсерватория - это не полный список объектов, каждый из которых занесен в историю города. Всего на поле можно найти 50 туристических мест Николаева.

Рассказывая об идее создания этой необычной игри, Евтушенко благодарит случайных знакомых из Львова, которые у себя уже давно зани-

Дело молодое

# И ВЕЮТ ДРЕВНИМИ ПОВЕРЬЯМИ ИХ БЕЛОСНЕЖНЫЕ «ШЕЛКА»...



Великолепный подарок к юбилейному дню рождения Николаева сделал коллектив детской художественной школы. Это фотозона со скульптурами трех дам, «жителей» 18-го века, на борту 10-метрового корабля. Днем он красовался перед зданием мэрии, а вечером, в ходе праздничного концерта – перед сценой, как символ канувшей в Лету городской истории.

Идея «трех красавиц» принадлежит Евгении Кручинной, директору Николаевской детской художественной школы. Скульптор-реализатор проекта Наталья Макаева (Агхахова) рассказала, что дамы – это аллегории николаевской деятельности.

Моя задача как скульптора состояла в том, чтобы воплотить этот замысел в жизнь. Конструкцию помог выполнить наш школьный столяр Евгений Крачук,

модельщик по дереву с 25-летним стажем. Конструкция – это силуз из ОСБ, сетка и пенопласт дальше – моделирование гипсом, на это ушло целых три мешка. Начали работу мы 9 августа. Каркасы и основное пространство делали две недели – с ними все понятно. Сложнее было именно с образами. Надо добиться, чтобы они были красивые, благородны, имели настроение. Тут я трудилась с утра до вечера, по 12 часов целых три недели. Тяжело было. Не раз переделывала лица, чтобы они получились именно такими, как хочется. Плюс еще реставрация корабля, который уже однажды украсил День города. Потом покраска всей композиции в чисто белую цвет. Слава Богу, дождей не было... И николаевцы по достоинству оценили этот труд: фотозона не пустовала ни секунды!

Елена Кураса.



Это интересно

## ГОРОДСКОЕ "ЕВАНГЕЛИЕ" ОТ АНДРЕЯ

Именно так назвал дебютную книгу Андрея Шинкаренко, хорошо известного и в нашем городе, и на страницах "Вечерки" краеведа-аматора, Николаевский городской голова Александр Сенкевич, открывая презентацию литературного труда под названием "Капсула времени Николаева".

Надо сразу отметить, что книга вышла ограниченным тиражом в 150 экземпляров в Издательстве Ирине Гудим, так что если хотите ее приобрести, то поспешите.

О чем повествует "Капсула..."? Собственно, ничего супернового или сенсационного в ней нет. Это сборник статей, уже выходивших и на страницах "Николаевского базара" - сайта, разработанного Андреем и его единомышленниками, активистами форума "Смешайка", - и в городской периодике, в том числе и у нас. Но тем не менее, книга всегда есть книга-события, протекавших в славному городе над Бугом и до "исторического материализма" и во времена, и после. Но, в основном, конечно же "до", в те времена, когда юный наш город активно



строился, обрастал боевой славой... легендами.

К примеру, в ней можно найти загадочную историю исчезновения памятника Николаевскому губернатору и командиру Черноморского флота Алексею Грейгу, познакомиться с первым садовником Николаевского зоопарка и с одним из известнейших военных инженеров царской России - Зауромом Тотлебом, оставившем в Николаеве ошеломительный след: редуты, часть подземных галерей, Константиновскую батарею посреди лимана и много чего еще, - узнать, откуда в Николаеве появились загадочная история о золотой карете, и другие, не менее интересные городские легенды. Также в книге есть сведения об истории николаевской Шуховской башни, появлении в Николаеве первого трамвая, другие исторические и социальные значимые события. И все это подкреплено сведениями очевидцев, архивными документами, проиллюстрировано замечательными фото-снимками.

Александр Сайковский. Фото автора.

О ВЫСОКОМ

14 сентября в Доме культуры строителей состоялся концерт камерного оркестра "Ars Nova", посвященный 230-летию Николаева. Он открыл 83-й концертный сезон Николаевской областной филармонии.

Ведущая концерта, заслуженный деятель искусств Украины, музыковед Тамара Гивень представила залу оркестр, отметив новые бархатные костюмы музыкантов, пошитые специально накануне праздничного выступления. Поделилась ведущая и радостной новостью. Так, недавно камерный оркестр «Ars Nova» получил Гран-при на 8-м Международном музыкальном фестивале в Турции, с чем зал и поспешил поздравить их бурными аплодисментами.

В этот раз концерт получился особенно не только из-за торжественного повода, но и во многом благодаря приглашенному киевскому дирижеру, заслуженной артистке Украины Виктории Жадко. Она - лауреат Международного конкурса им. С. Прокофьева, V Международного конкурса дирижеров им. А. Тосканини в Парме, Национального конкурса дирижеров им. С. Турчана, III Международного конкурса дирижеров им. М. Конрашина в Амстердаме, XI и XII международных конкурсов дирижеров им. М. Малюка в Копенгагене, а также V Международного конкурса дирижеров им. Ф. Фиттельберга в Катвице. Как только Виктория Жадко встала за пульт и взмакнула дирижерской палочкой, многие зрители стали включать диктофоны в телефонах, чтобы оставить себе на память звучание этого концерта.

Начался концерт симфонией Грауна. Также в программе зву-

## МУЗЫКАЛЬНЫЙ ПОДАРОК ГОРОДУ



чали произведения Сарсате, Сен-Санса, Уорлока, Бартока и Бортнякова. Первой приглашенной солисткой стала юная и невероятно талантливая скрипачка из Одессы Александра Чекаленко. В 8 лет она впервые вышла на сцену, а в 10 лет уже выступает перед николаевскими зрителями как приглашенная солистка. В мае этого года она приняла участие в V юбилейном Международном фестивале классической музыки Odessa Classics и стала одной из трех скрипачек со всей Украины, которые приняли участие в мастер-классе британского скрипача-виртуоза Даниэля Хопфа. Играла Александра на подаренной ей скрипке известного французского скрипача Захария Зорина.

Не менее талантливой была и вторая приглашенная солистка оркестра, киевская скрипачка Екатерина Бойчук - лауреат Международного конкурса им. Дж. Енеску, II Всеукраинского конкурса скрипачей, Междуна-

родного конкурса «Таланты XXI столетия» в номинации «Квартет». Звуку ее скрипки был совсем иным и придавал исполнением симфоний другого звучание.

Кульминацией концерта стало последнее совместное исполнение двух приглашенных скрипачек украинской народной песни в аранжировке для камерного оркестра. Тонкое и чистое звучание скрипки Александры Чекаленко и насыщенные, переливчатые вибрато Екатерины Бойчук под чутким руководством Виктории Жадко заставили слушателей замереть от наполненного весь зал возвышенного чувства, а затем разозлиться громкими, благодарными аплодисментами. Несомненно, этот музыкальный подарок юн Дню города надолго запомнится всем присутствующим.

Елизавета Безушко. Фото автора.

### 8-я КОЛОНКА

#### МУЖЧИНА ОПРАВДАЛ 400 ПРОТУЛОВ НА РАБОТЕ

#### ПЛОХИМ НАСТРОЕНИЕМ И СТРЕССОМ

В Ирландии государственное учреждение уволило клерка за прогул 400 рабочих дней в течение двух лет без уважительной причины, мужчина опротестовал увольнение. Об этом сообщает издание Independent.

В 2018 году работник появился в офисе 10 раз, а до этого пропустил 400 рабочих дней в течение 2016 и 2017 годов. 9 марта 2018 года организация уволила сотрудника за прогулы и непредоставление больничных листов. Свое увольнение клерк опротестовал в Комиссии по трудовым отношениям. Комиссия постановила, что решение об увольнении было принято правомерно. В то же время в учреждении признали, что «отсутствие сотрудника на месте не отслеживалось так тщательно, как должно было бы в этом случае».

Сотрудник работал в организации с 2006 года и за это время много раз не выходил на работу, при этом никогда не предоставлял больничные. В результате ему заплатили 19 тысяч евро за те дни, когда он фактически не работал. Плохую посещаемость клерк объяснял стрессом, депрессией и личными трагедиями. Он пообещал пересмотреть свое поведение и попросил дать ему шанс.

#### РЫБАК СМЕЛ ВРЫВАТЬСЯ ИЗ ПАСТИ КРОКОДИЛА

В районе населенного пункта Рокки-Пойнт на Ямайке крокодил напал на рыбака. Об этом сообщает издание Jamaica Star.

Рептилия набросилась на 51-летнего Орала Ли, когда тот нырнул в реку. Хищник схватил его за голову и начал сжимать челюсти. Мужчину пытался вырваться, но ничего не помогало. Друг, наблюдавший за Ли с берега, решил, что тот поймав большую рыбу, и не спешил на помощь. «Я взял и двумя руками попытался разжать челюсти крокодила, но это не сработало, потому что они были как тиски», - рассказывает Ли. — После этого слышу: "Кру-кру-ку-ку-ку-кум". Это мои кости трещат - так сильно он их сжал. В итоге рыбак выскрипал и нажал на глаза рептилии. Только после этого она разжала зубы и отпустила его. Друг заметил окровавленную голову Ли, помог выбраться из реки и доехать до больницы. У мужчины повреждена челюсть. Кроме того, он почти полностью лишился зрения. Ли утверждает, что за свою жизнь не пережил десяти нападений крокодилов.

**«ВУ»**

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: 4. Компьютерный взломщик. 6. Выкуп восточной невесты женихом. 8. Сиденье для кулера в передке экипажа. 10. Шикарная Брошкина в эссе Аллы Пугачевой. 12. Жесткий и распутный римский император. 14. Тропическая кривосоусая муха. 15. Широкая улица. 18. Божко кочевников-захватчиков. 19. Утрата или нарушение движения в одной или нескольких частях тела. 22. Рабочий, осуществляющий подачу топлива в топку печи, котла. 26. Жесткая дорожная сумка для вещей, багажа. 29. Дочь критского царя Миноса, давшая Тесею спасительную нить. 34. Обмахиватель в жаркую погоду. 35. Штат на Среднем Западе США. 38. Столица Австрии. 39. Сияние над головой святого. 40. Большое количество, множество народу.

ПО ВЕРТИКАЛИ: 1. Вздор, бессмыслица. 2. Черный кофе с мороженым. 3. Запеканка, Цезя и Хорива. 5. Хвостатое небесное тело. 6. Злаяпята по-украински. 7. Ресторанный список кушаний. 9. Подожженный кусочек дерева. 11. Род украинской народной песни. 13. Устройство для замыкания и замыкания электроцепи. 16. "...звон...звон...звон... Как много дум наводит он. О юных днях в краю родном. Где я любил, где очий дом". 17. Композитор, певец, бывший воздыхатель Наташи Королевой. 19. Бог и... в радость обрадывает. Вечер..., а завтра радость. Из дурака и... смехом прѣт (послов). 20. Налаженный ход работы. 21. Титул английского поэта-романтика Байрона. 23. Жүгінің перік. 24. Ледяные осадки. 25. "Лицо" Володи Шаранова, по мнению Жеглова. 27. Соседка Азми. 28. Устаревшее церковное - отец. 30. Олимпийский бог войны. 31. Штат в США, преимущественно открытый пустынями. 32. «Шельменко...» музыкальный художественный фильм, снятый по мотивам комедии классика украинской литературы

41. Один из 12-ти апостолов. Богослов. 42. Историческая крепость-торьяма в Лондоне. 43. Водительские документы.

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: 1. Манка. 3. Имидж. 5. Сдача. 8. Опята. 10. Ранчо. 11. Крона. 12. Смерч. 14. Тайга. 17. Фюнес. 20. Субтитр. 21. Евгений. 22. Фоксамен. 25. Ошейник. 27. Чехов. 30. Элизан. 33. Тюрдь. 35. Конга. 36. Ангар. 37. Семья. 38. Дрель. 39. Груша. 40. Ушца.

ПО ВЕРТИКАЛИ: 1. Минус. 2. Купюра. 3. Итака. 4. Жираф. 6. Дачня. 7. Анапа. 9. Полено. 13. Муму. 15. Гиви. 16. Рифма. 17. Френч. 18. Серов. 19. Алиц. 23. Кино. 24. Охрана. 26. Илья. 28. Журнал. 29. Жюльен. 30. Фрейд. 31. Округ. 32. Каска. 34. Камень.

**КРОССВОРД**

94-ЛЕТНЯЯ БАБУШКА СДЕЛАЛА ТАТУИРОВКУ В ПАМЯТЬ ОБ УМЕРШЕМ МУЖЕ

Пожилая жительница английского города Кенилворт, графство Уорикшир, набрала на запястье инициалы сына и умершего супруга. Об этом сообщает Daily Mail.

84-летняя Хилда Вест приехала в местную студию татуировок и попросила набить что-нибудь особенное в память о покойном муже Эрнесте. Организовала поездку ей помогли сиделки из дома престарелых. Она рассказала, что супруг, с которым она прожила 70 лет, скончался пять лет назад. «Я всегда мечтала о татуировке, — признается бабушка. — Я подумала, что будет здорово наколоть инициалы Эрнеста и сына на Давида». «У мужа есть день рождения 14 сентября. Мне так хотелось сделать для него что-нибудь особенное, — добавляет Вест. — Я его очень люблю». Владелец студии лично сделал татуировку в своей выходной абсолютно бесплатно.

Г.Квитки-Основьяненко. 33. Буржуйская еда, наряд за рубчиком. 35. Смачковий музикальний інструмент, більше скрипки. 36. Спортивний тренажер кольцевидної форми. 37. Крылатый проказник с луком.

Составил В.Швец.

Ответы на кроссворд, опубликованный 12.09.19

По горизонтали: 1. Манка. 3. Имидж. 5. Сдача. 8. Опята. 10. Ранчо. 11. Крона. 12. Смерч. 14. Тайга. 17. Фюнес. 20. Субтитр. 21. Евгений. 22. Фоксамен. 25. Ошейник. 27. Чехов. 30. Элизан. 33. Тюрдь. 35. Конга. 36. Ангар. 37. Семья. 38. Дрель. 39. Груша. 40. Ушца.

По вертикали: 1. Минус. 2. Купюра. 3. Итака. 4. Жираф. 6. Дачня. 7. Анапа. 9. Полено. 13. Муму. 15. Гиви. 16. Рифма. 17. Френч. 18. Серов. 19. Алиц. 23. Кино. 24. Охрана. 26. Илья. 28. Журнал. 29. Жюльен. 30. Фрейд. 31. Округ. 32. Каска. 34. Камень.